

NÉPLAP

Mexikóba akar továbbkölni a gyilkos kigazdaképviseelő Vértessy

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 290. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJÉTEKI

1946 DECEMBER 24. KEDD

Felszabadítják a magyar hajókat

Egy hitelezőcsoport követelése következtében a linzi bíróság tulajdonképpen lefoglalta a MEFTER hajóinak egy részét. A magyar kormány illetékes helyen tiltakozott a lefoglalás ellen és jegyzéssel fordult mind az osztrák, mind a szövetséges kormányokhoz. Most híre jött, hogy hivatalos amerikai döntés alapján, amellyel a Magyarország tulajdonát képező hajókat visszajuttatják, felszabadítják a dunai hajókat is, miután a linzi bíróság a visszaadásra vonatkozó amerikai kormányhatározatot nem döntötte el.

HAZAHOZTAK

A SZÉPMŰVÉSZETI MÚZEUM KINCSEIT

Vasárnap délután érkezett meg Nyárádi Miklós államtitkár vezetésével az a külfonvont, amely a Szépművészeti Múzeum kincseit hozta vissza. Összesen 4010 műkincs érkezett, amelyek értéke mintegy 80 millió dollár.

Madridban halálra ítélték két szabadságharcost

Mint a angol rádió jelent, Madridban halálra ítélték két guerrillavezért. Egy harmadikat húszévi börtönrre, egy asszonyt pedig 8 évre ítélték hasonló tevékenységért.

Bankszünnap

A TEFÉ kötelékébe tartozó pénzintézetek kedden, december 24-én bankszünnapot tartanak. A Magyar Nemzeti Banknál ezen a napon ugyancsak munkaszünet lesz.

Januártól csak típuscipőt lehet készíteni

A Gazdasági Főtanács elhatározta, hogy 1947 február 1. után a lábbelik kizárólag típuscipőként hozhatók forgalomba. Január 10-től kezdődően a több mint öt munkást foglalkoztató cipőüzemek, január 20. után pedig az öt munkásos aluli kisiparosok is csak típus lábbelit állíthatnak elő és azt csak típusáron adhatják el. A rendelet alapján megszűnik a lehetőség az úgynevezett szabdforgalmi bőrökből készült, jóval magasabb áron forgalomba került lábbelik előállítására. Azok a lábbelik azonban, amelyek típuslábbelik céljaira alkalmasak, készbőrök: gyík, veur, hulladékbőr, pót és műanyagok felhasználásával készülnek továbbra is változatlan feltételek mellett tárgyhatók és forgalomba hozhatók. A kereskedők raktárára lévő esetleg magasabb áron beszerzett lábbelik is február 1. után csak a típuslábbelik alacsony árain hozhatók forgalomba.

Impozáns erővel verték vissza Debrecen szervezett dolgozói a reakció munkásellenes támadásait

Hétfőn délután 4 óra felé feketélt az Arany Bika környéke a felvonuló munkáscsapatoktól. Rővid néhány perces időközben érkeznek a Vagongyár, Villanygyár, Bőrgyár és a többi debreceni üzemek munkásai, akik letették egy órára a szerszámot, hogy eljőjenek a szakszervezeti gyűlésre: meghallgatni, mit mondanak a munkásság képviselői, miként áll a dolgozók ügye.

Az Arany Bika díszterme már jóval 4 óra előtt színtől megtele a szervezett munkásokkal. Körül az erőlkölyen hatalmas falragaszok és plakátok hirdetik a munkások védelmét, a reakció elleni harcot, a munkáségséget. Az egységet különben minden falragasznál jobban dokumentálja az Arany Bika fekete munkástömege: kommunista és szociáldemokrata munkások vegyesen, rendben, fegyelmetten várják a szakszervezeti nagygyűlést kezdetét.

Mohr József elvtárs, a szakszervezetek megyei titkára nyitotta meg az impozáns gyűlést néhány bevezető mondat után a Szociáldemokrata Párt debreceni nemzeti gyűlési képviselője, Szabó István elvtárs emelkedett székére.

A reakció mesterkedéseiről beszél és rámutat arra a veszedelemre, amelyet a reakció első sorban gazdasági téren jelent a munkásságra, ha nem veszi fel vele a következetes, végsőkig menő harcot.

Ellentétüket akarnak szítani mesterségesen a parasztság és az iparosság között — mondotta beszéde során Szabó István. — A munkásság azonban átlát a reakció eselszövesein s nem hagyja magát eltántorítani attól az úttól, amelyre a felszabaduláskor lépett. A „Debrecen” újságán át a várospolitikában és más területeken is támad a reakció, de ezt a támadást a munkásság határozottan visszautasítja. Ismerjük és tudjuk a történelmet — emelte fel hangját Szabó elvtárs — és igazunk tudatában verjük vissza azt a támadást, amely osztályuralmi érdekek szolgálatában volt urak kezére akarja ismét játszani a vezetést. Mi osztályunkkal társadalmat akarunk s a munkáségség révén ezt meg is fogjuk valósítani. Következős hívei vagyunk a szakszervezeti politikának és tiltakozunk mindenféle olyan machináció ellen, amellyel ki akarják venni az ipari munkásság kezéből azokat a gyárakat, üzemeket, amelyeket ez a felszabadulás után a romokból épített újjá, most már nem a tökéseknek, hanem magának.

A szociáldemokrata Szabó képviselő után — kiné beszédét többször félbeszakították a munkásság élénk tetszésnyilvánításai — az MKP megyei titkára: Szabó István elvtárs nemzetgyűlési képviselő állott a mikrofon elé szünni nem akaró ütemes tetszésnyilvánítás és ünneplés közepette.

Szabó István elvtárs ismertette a nagygyűléssel a szakszervezeti törvényjavaslatot, amelynek lényegét a következőképpen foglalta össze: az MKP megyei titkára: Szabó István elvtárs nemzetgyűlési képviselő állott a mikrofon elé szünni nem akaró ütemes tetszésnyilvánítás és ünneplés közepette.

Szabó István elvtárs ismertette a nagygyűléssel a szakszervezeti törvényjavaslatot, amelynek lényegét a következőképpen foglalta össze: az MKP megyei titkára: Szabó István elvtárs nemzetgyűlési képviselő állott a mikrofon elé szünni nem akaró ütemes tetszésnyilvánítás és ünneplés közepette.

processzerű elvetésével a nemzetgyűlésben. A budapesti építőmunkások azonban megvédtek a munkásság hecsüetét: másnap hatalmas tömegben felvonultak a parlament elé, sőt bementek a parlament épületébe is és magának Nagy Ferenc miniszterelnöknek tarták cebe a munkásság serezeit és kérték tőle a szakszervezeti törvényjavaslat oltóelmű átdolgozását, amely alkalmas és módot nyújt az építőmunkásoknak is szakszervezeti létet adni.

Beszélt Szabó elvtárs a drágaság problémájáról, majd a közönség heves érzelmenyilvánítása között taglalta Pfoiffer Zoltán, az azóta ellátoltot reakció igazságügyi államtitkár debreceni beszédének munkásellenes kijelentéseit.

Pfoiffer tudvalevőleg két héttel ezelőtti debreceni beszédében a leghevesebb támadást intézte a munkásság ellen és például a Budapesten felvonuló és az árdragítás ellen küzdő asszonyokat „ideges és hisztériás nőknak” titulálta, akik csak arra jönek, hogy megakasszák az igazságügyi

hatóságok és bíróságok munkáját megakadályozzák a „Jogrend” érvényesülését.

Vértessy Károly Független Kiszagzadpárti képviselőt betekig nem adta ki pártja az igazságszolgáltatásnak, míg végül is hasonszörű barátjának, a múltban nem kevésbé kompromittált Vidovics kigazda képviselőnek sikerült kiugratnia Párisba. Szolnoki államtitkár, a Kiszagzadpárt másik fősztráris legja Ukrajnában parizánvádsz volt; végre őt is sikerült eltávolítani pozíciójából.

Végül azzal fejezte be beszédét Szabó elvtárs, hogy ha

a munkásság a választásokon kisebbségben is maradt, de az újjáépítésben többségben van és váltvetett erővel meg fogja valósítani a népi demokráciát.

Hosszantartó lelkes tapsal fogadott beszéde után Selyem Gábor elvtárs felolvasta a nagygyűlésnek a kormányhoz felerjesztendő határozati javaslatát, amelyet a gyűlés egyhangúlag magáévá tett és elfogadott.

Határozati javaslat

Debrecen 30.000 főnyi szervezett munkássága nevében a következő határozati javaslatot terjesztjük a Magyar Köztársaság Kormányához:

1. A szervezett munkásság mely felháborodással vette tudomásul, hogy a szakszervezeti törvényjavaslatot, amely koalíciós megegyezés alapján lett megszövegeve, a koalíció legnagyobb pártja a Nemzetgyűlésben pucesszerűen megváltoztatta. Üdvözöljük a köztársasági elnököt, a budapesti szervezett munkásságot és a Szakszervezeti Tanácsot, hogy éberségükkel és harci lendületükkel visszavonatták ezt a munkásellenes szakaszt.

2. Tiltakozik a nagygyűlés, hogy a Hangya-szövetkezeteket kivéve a Fogyasztási Szövetkezetek Országos Központja kötelekéből és átjatszák annak a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központnak, amely az úgyszólván a 38 forintos búdát 56 forintért állta vissza vetőmagnak és akik a múltban az egész Hangya-vagyont kiszolgáltatták a fasiszta rezsimnek.

3. Tiltakozik a nagygyűlés az ellen, hogy a munkás- és termelőszövetkezeteket, amelyeket a szervezett munkásság kéteves veréjtek küzdelemmel épített újjá, visszajuttassák a reakció, fasiszta volt tulajdonosoknak.

4. Követeli a nagygyűlés, hogy fokozza a kormány a drágaság elleni harcot. A szervezett munkásság az eddig történt árleszállítással nincs megelégedve. Követeli a Baloldali Blokk követelésének maradéktalan megvalósítását. Követeli, hogy a bíróságokban — amelyek az ádrágitási ügyeket tárgyalják — a szakszervezet által kijelölt munkások is résztvegyenek. Követeli továbbá a budapesti textil- és szőcsémpészkek halálos ítéletének azonnali végrehajtását.

5. Követeli a szakszervezeti nagygyűlés, hogy a kormány a szakszervezeti alkotmány törvény-

beiktatásáról haladéktalanul terjeszsen törvényjavaslatot a Nemzetgyűlés elé.

Megindult a vita a pártokban az MKP hároméves tervéről

Görö Ernő miniszter pénzeke nyilvánosságra hozta a Magyar Kommunista Párt hároméves újjáépítési tervét, amelynek végrehajtása és egyes részletei felett már megindult a vita az összes koalíciós pártokban.

Az ünnepek után, január elején ismét számítani lehet a politikai élet megélénkülésére. A hároméves gazdasági terv végrehajtása, amely előreláthatólag az egész nemzetnek olyan egyöntetű kívánsága lesz, mint félvévelel ezefőtt a forint-stabilitáció volt, az összes demokratikus pártok teljes erővelvetését és komoly együttműködését kívánja.

Románia kikéri Vidovicsot

Vidovics bűnialjstroma egyre bővül. A bevalott politikai bűneltek mellé egész sor közönséges polgári bűnesetekmenny is járul és most megérkezett a román néptöbbségesség kiadatási kérelme is, amely Vidovicsot, máramaros szegedi tevékenységéért akarja felelősségre vonni. A kérelem felett a magyar bíróság jogerős ítéletének kihirdetése után döntenek.

Szilveszterkor döntenek a pontrendszeréről

A Gazdasági Főtanács három egymást követő ülésének napirendjén szerepelt a kereskedelmi miniszternek a textil- és bőriparban bevezetendő pont-, illetve utalványrendszeréről szóló rendelet.

Az elmúlt keddi ülésen oly élesen ütközött össze a pontrendszer, illetve az utalványrendszer bívőinek egymással ellentétes álláspontja, hogy a véleményeket közös nevezőre hozni nem lehetett és a döntés ismét elmaradt. Hosszú vita után végül abban állapodtak meg, hogy olyan anyagra, amelyekből elegendő készlet van, bevezetik a pontrendszer-

6. Követeli a nagygyűlés, hogy az országban államostott, vagy állami kezelésbe vett üzemek vezető állásában egyhármadát szakszervezeti munkásokkal töltsék be, a korrupció és a spekuláció megakadályozása végett.

7. Követeli a nagygyűlés Debrecen sznellátásának folyamatos és állandó biztosítását, hogy a nagy- és kisipari üzemek zavartalanul folytathassák a termelést.

8. Tiltakozik a nagygyűlés az ellen, hogy a B-listázottak közül a fasiszta, reakciós Szabó Gyulát és társait — akik működésük alatt több ízben behozonyították munkás- és népellenes voltukat — állásukba visszahelyezték.

9. A nagygyűlés visszautasítja a „Debrecen” című napilap sorozatos támadásait a szakszervezetek és általában a szervezett munkásság ellen. A munkásság a jövőben is éberen fogja figyelni a „Debrecen” magatartását, amelyet nem ment az sem, hogy az utóbbi időben nem merészkedik kijönni a munkásság ellen irányuló effélekkel, hanem ezeket központi lapjának küldi fel.

10. Debrecen szervezett munkássága mindent megtesz a termelés fokozása érdekében, de fenti követeléseit kiharcolásért a tömegerejét is kész latbarolni.

A javaslatokat a magyar köztársaság kormányán kívül megküldik a két munkáspártnak és a Szakszervezeti Tanácsnak.

VASUTAS NAP az Arany Bikában!

December 25-én este 7 órai kezdettel a debreceni MÁV Területi Kultúrcsoport hangversenyyel egybekötött **műsoros estei** rendez, melyet reggelig tartó tánc követ. Közreműködnek Bársony Ilona — Angyal Nagy Gyula, az Operaház művészei és a MÁV műkedvelő csoportja. A zenekari számokat a 60 tagú MÁV szimfónikus és a 12 tagú jazz-zenekarok szolgáltatják. Műsor ára 3—4 forint, MÁV alkalmazottaknak elővételben 2.50—3.50 forint. Pénztárnál rendezés árak. Jegyelővét az Arany Bika halljában Mindenkit szeretettel vár a RENDEZŐSEG. **FÜTÖTT TEREM! BÜFFÉ!**

Háromhónapi fogház engedély nélkül fejevertartásért

Lovász János B-állású sárándi rendőr állott hétfőn délután a törvényszék Farkas-tanácsa előtt. Lovász engedély nélkül fejeverte egy katonafegyvert a lakásán. A rendőrségnek tudomására

jutott a dolog, házkutatást tartott és meg is találta a fegyvert. A fegyverrejtegető volt rendőr háromhónapi fogházat kapott. Az ítélet nem jogerős.

Nagyszerűen sikerült az MNDSz karácsonyi akciója

Vasárnap délután fél 3 óra felé már sűrűn szaláingóznak a pöttöm kis emberkék a MNDSz belvárosi központja felé. Napok óta készülődtek a kis legények, leánykák erre a karácsonyi üzonnára.

A központban már nagy a sürgés-forgás: szorgos MNDSz-aszrok libbennek a folyosókon, 20—30 kakaós csészével és finom, hófehér lisztből sült, ropogós csészárszemplével nagy tálcáikon.

Az előadóteremben nagy zajlás van: a gyerekek türelmetlenül fészkelődve várják a mások oly lélekzavarszófajta csendben figyelt hábjáték végét. Izgatottan, kipirolt képpel lökdösek egymást: mikor osztják már a kakaót? Nos, e-

jött végre az ideje. Barta Sanyi, a kis 4 éves Szűcs Gizit az „ültető” Bodnár Imre — aki most V. oímbe jár, a három és félszáz Sajtos Viola és a többi száz meg száz kis debreceni proletárgyerek ott sorakozik már izgatottan a mennyezságot jelentő konyha előtt.

Es egyre inkább ritkulnak a sorok és egyre több mosolygó gyermekarc tűnik fel a levelező épcsőházban, mindennél ékebben bizonyítva, hogy a csak Belvárosban 300 gyermeket és az egész városban mintegy 1500 proletárgyermeket karácsonyi üzonnán vendégül látó MNDSz, mint mindig, most is jó munkát végzett.

Rendőrtisztet akart megvesztegetni: nyolchónapi börtön

Steiner Ferenc biharkeresztési mérsarva vesztegetési bűnügyét tárgyalta tegnap délelőtt a törvényszék Farkas-tanácsa.

Steiner 1945 decemberében, mikor kihágása miatt előállították a biharkeresztési rendőrkapitányságra, 500.000 pengőt ígért Baesa Ferenc rendőrhadnagyának arra az esetre, ha „elsimítja” az ügyét.

A rendőrtiszt önzórtesen, visszautasította az ajánlatot s megindította Steiner ellen nemcsak a kihágásért, hanem vesztegetési szándékáért is a bírósági eljárást. Tekintve, hogy vádlott már korábban is volt büntelve, most 8 hónapi börtönnel sújtotta a bíróság. Az ügyész súlyosbításért a védő enyhítésért felelkezett.

Kifizetik a közmunkások segélyét

Sugar miniszteri osztálytanácsos az újjáépítési minisztériumból telefonon utasította a debreceni közmunkahivatalt, hogy a közmunkások karácsonyi segélyét

fizessék ki. Közölte továbbá, hogy Debrecenben azért állították le a közmunkát, mert kevés volt a jelenlévő és az elbírányzott pénzt Hajdú vármegyének utalták ki.

Hathónapi börtönt kapott a baloldali jelentgető festőművész

Magi Zoltán hajdúböszörményi festőművész állott tegnap vádlottként a debreceni népbíróság előtt.

Magi 1944 áprilisában feljelentette a baloldali magatartásáról városszerzte ismert dr. Jakobinyi Béla ügyvédet a rendőrség politikai osztályán és ezzel hozzájárult ahhoz, hogy Jakobinyit több hónapra internálótáborba vigyék. A tárgyalást mor több izben

elhalasztották, most azonban ítélethozatalra került a sor: az elbárgzott tanúvallomások és jegyzőkönyvek — köztük Valentin Ágoston volt igazságügyminiszter írásban megírt vallomása — alapján hathónapi börtönnre ítélt a népbíróság a mindent tagadó könnyező Magi Zoltánt.

Végző fokon a NOT elé kerül a fasizta festőművész ügye.

Karácsony a fogházban

Vasárnap délután bensőséges ünnepség volt a törvényszéki fogház második emeleti folyosóján. Hosszú sorban állott a folyosón a törvényszéki fogház 217 lakója, hogy meghallgassa azt a nívós műsort, amelyet részben maguk a rabok, részben kivülálló produkáltak.

Az ünnepség során a katolikus egyház fogházalkézse mondott beszédet. A „Belhlehemj köszöntő” után a katolikus énekkar adta elő a „Nagykarácsony écekkáján...” című karácsonyi dalt, Pongrácz Zoltán karnagy vezényletével. Majd felzendült a világszeretle ismert „Csendes éj, szentestés éj...” című karácsonyi ének. A karácsonyi hívogató és a Belhemia-énekkar műsorszámá végeztével dr. Révész Imre református püspök mondott zárószót.

Meghaló volt, ahogy 217 rab ajkán felszendült a kedves karácsonyi dallam „Az Istennek szent anygala...” Végeztél a Himnusz énekelté el a közönség, majd dr. Révész Imre püspök meglekintett több cellát és közvetlen hangon néhány szót intézett a rabokhoz.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora: Kedd délután: Gyermekelőadás. Kedd este: Nincs előadás. Irodalmi Kamaraszínház: Szerda délután 3 órakor: Kék róka. Este fél 7 órakor: Kék róka

MOZIK MŰSORA:

Vígsház-mozi: Ma nem tartunk előadásokat, holnapról a legnagyobb új magyar film: Madách. Apolló-mozgó: York örmester. Debrecenben először! Amerikai monumentális film. Főszerepben: Carry Cooper. Előadások naponta délután háromnegyed 3, 5 és egynegyed 8, az ünnepnapokon délelőtt 11 órakor is.

Zománcozott TUZHELYEK és egyéb háztartási cikkek beszerezhetőek

Tóth Gyula vaskereskedésében (Városháza-sarkán)

Képet, rajtot aki szeret, Kedves annak a képerket, És tudod e képerket hol van? Csak a „Keretezőbolt”-ban!

PIAC-U. 89.

EGY HELYEN MINDENT VEHET

Cipő, Harisnya, Kötöttáru, Méter áru, Rövidáru, Női, Férfi, Gyermek) konfekció, Uri divat

Játékáru

Vidékre utánvét szállítunk.

BENYÁTS áruház

Rendes bíróság elé utalták a fegyverrejtegetőt

Mint megírtuk, hétfőn reggel 8 órakor összeült a debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága, hogy ítélezzék Pálóczi István kistasúti fűtő felett, akinek engedély nélkül tartott revolvért találtak egy rendőri házkutatás során.

A dr. Farkas Aladár tanácsgári bíróság elé utalta.

elnök elnökletével ülésező stábiális bíróság szabályszerűen le is folytatta a tárgyalást, de az ügyet tekintve, hogy olyan bizonyítékok beszerzése vált szükségessé, amelyek az előírt három napon belül nem szerezhetőek be, rendes jogári bíróság elé utalta.

MISKOLCON

rögtönítélő bíróság elé kerültek a debreceni falbontó betörők

A miskolci rögtönítélő bíróság összeült, hogy Eckert László és Stich János többszörös betörők felett ítéletet hozzanak. Könnyen lehet, hogy az ítélet halálos lesz, miután rendkívül sok bűntény terhel a két vakmerő betörőt, akik Debrecenben is hosszú ideig működtek és komoly károkat okoztak.

A debreceni kapitányság nyomozói az ügyek kivizsgálása után most jöttek haza Miskolcra és magukkal hozták a vádlottak valómását is. Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk már az esetről. Akkor a rendőrség még csak feltételezte, hogy Eckertnek és Stichnek része van Gutmann Eliás és más debreceni kereskedők üzletének kifosztásában. Kihallgatásuk során kiderült, hogy debreceni működésük során nem kevesebb,

mint 100.000 forint értékű holmit loptak össze.

Gutmann Eliás Simonffy-utca 13. szám alatti üzletébe kétszer törtek be, Bíró Józsefnek ugyancsak abban a házban lévő üzletében, Szilágyi Lajos bőrdobos Simonffy-utca 5. szám alatti helyiségében és Káts Jenő Hartvan-utcai textilésnél is ők jártak.

A loptott holmik nagy részét Budapestra a Telegi-téren értékesítették, míg kisebb részével Miskolcra mentek, ahol részben maguk, részben orgazdák útján adták tovább a holmikat. Egy kis töredéket még megtaláltak náluk; ezt a debreceni rendőrség nyomozói magukkal hozták.

Miskolcon 17 esetben követtek el betörést, részben feszítésvással, részben falbontás útján, amelynek Stich végezte el a munkát, míg a társa közben falazott.

A Rendőregyesület karácsonfaünnepélye

Hangulatos karácsonyi ünnepélyt rendezett vasárnap este a debreceni Rendőregyesület. Az előadótérmet szűfőlégi megtöltötte a rendőrség tagjaiból és a hozzátartozókból álló közönség és melleg tapsokkal honoráltak minden műsorszámot. A szereplők a rendőrség korbélyából kerültek ki.

A szépen feldíszített, hatalmas karácsonyfa előtt dr. Kiss Sándor százados nyitotta meg a műsort, majd Kovács Irén szavazata következett. A rendőrszenekar Palotás Péter vezényletével a debreceni rendőriadult, a karnagy saját szerzeményét és Ivanovici „Duna hullámain” című keringőjét adta elő. Dr. Kiss Sándor saját szerzeményű aktuális verses szatiráját olvasta fel a debreceni rendőrség osztályvezetőiről és főkaptányáról. Onodi Anna József Attila „késői sirató” című versét adta elő. Két szerenádót játszott hegedűn Papp Gábor főtörzsrörmester, míg Sipos János egy rézszegparódiát adott elő nagy sikerrel. Ügyesen táncoltak Papp Ma-

rika, Seicher Éva és Varga István. Rédei Lajos főhadnagy szellemes rigmusokat adott elő és kitérő taptot váltott ki Ács István próbarendőr parasztparódiája. Magyar dalokat adtak elő Pető István és Debreczeni Edit, Szőlősi István főhadnagy és cigányzenekara kíséretével és sokat nevettek a Kovács Imre, Bácsi Sándor és Papp Tibor által előadott humoros jeleneten. Az egész műsoros estét szellemesen konferálta Papp Tibor, a rendőrszenekar tagja. Műsor után a rendőregyesület között száz szeretetsomag került kiosztásra, ezenkívül mintegy 60 apró csomaggal kedveskedtek a Rendőregyesület tagjainak. A jólsikerült karácsonyi műsor a késő estebe nyúló táncsal zárta be.

MADISz-bál

A Belvárosi MaDISz december 25-én, karácsony első napján az Arany Bika félemléten lévő helyiségében reggelig tartó műsoros bált rendez. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN
a Post Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.
Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztel.
Foglalkezik a banküzlet minden ágával.
Szolgáltatata előzékeny, gyors és pontos.

Új áruk! Olcsó árak!
Női és gyermek kötött áruk, GYAPIUFONALAK, melegharisnyák, zsebkendők
KARACSONYI MEGLEPETESNEK SON-SOK CIKK
PIKÓNÁL
Kossuth-utca 4. sz.

EGY HELYEN MINDENT VEHET
Cipő, Harisnya, Kötöttáru, Méter áru, Rövidáru, Női, Férfi, Gyermek) konfekció, Uri divat

KALAPJA piszkos, formátlan szakszerűen tisztítja, festi, formázza
ifj. Dalmi Mihály
kalaposmester. Vár-utca 2. sz. Új kalapokban nagy választék

Megafon-kölcsönzés
gyűlésekre, ünnepélyekre, sportpályákra
MAYER Emil cég
KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5. Telefon 380.

MOST JELENT MEG
Csecsemőkengyelék 12.—
Kötöttű csodái . . . 14.—
Főüzeményes:
CSILLAG könyvkereskedés
PIAC-UTCA 69.

Ne dobja el ócska kalapját!
Olcsón újjá alakítja
KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

KARÁCSONYRA HORA
ékszer, óra, ezüstnemű
PIAC-UTCA 20. (Városháza-éptület)

Játékáru
Vidékre utánvét szállítunk.
BENYÁTS áruház

CSOKONAI-SZÍNHÁZ
December 24-én, kedden délután 3 órakor
Matyi az üveghegyen túl
Nagy gyermekelőadás

LEHULLT AZ
Régóta várjuk, t megjött. Leesett az fázós hidegben a csu hódolták a földet az A szorgos parasztlakó vésés végre biztos. Ha a természet nem jobbra nagy szelet mindannyiunknak.

HOLNA
24 oldal jelenik meg a Feltétlenül veg a Néplap sze karácsonyi s

Biztosítva
Simon-Kovács elv ellátási ügyosztály baton este érkezett pestről, ahol a közérterumban tárgyalá tott a város közeli csoláiban.
Domokos miniszter ígértette, hogy szére a januári zst toslani fogja. A J adag elérhetően 30 deka lesz. A kiú löszülőg ebben a

Eitelt h
Tegnap tárgyalta ken dr. Szűcs Béla több hajdúszobosúrt írási ügyét.

Dede József, Sz mhoszói piacon n egy csomó — 22 fohagyomány 4 forint mikor pedig egy k ára volt 1.40 forint! A nagyarányú árdő napi fogház 3 évi árulokhoz járt.
B. Nagy Sándorn én a tojást adta 2 egy forintjával. Ar

Áraml
A Világosi Vall áramfogyasztó kö 1947. évi január h óratól körübelül erősen korlátozva szolgáltatni. Szüksé az üzembelen lévő laszthatatlan tisztít valamin az, hog kazánok bombasér üzemen kívül van A korlátozás mi reklám- és luxus ka- és bejárati v

Három
a t
Illyés Imre der tóber 23-én a talp forintot, 3 kvadrá dig 50 forintot dolt el. A hivatal palpbör 31.60, 1 7.60 forint. Az hónapi fogházat, büntette meg. Ugyanilyen íté róság abban a

Íz össz-sza

bemu

LEHULLT AZ ELSŐ HÓ

Régóta várjuk, tegnap végre megjött. Leest az első hó. Mint jádos hidegben a csupasz test, úgy kívánták a földet az égi takarót. A szorgos parasztmunkát dicsérő vetés végre biztonságba került. Ha a természet nem lesz mostoha, jövőre nagy szelet kenyér jut mindannyiunknak.

HOLNAP 24 oldalon

Jelenik meg a Néplap Feltétlenül vegye meg a Néplap szenzációs karácsonyi számát!

Biztosítva van a januári zsírfejadag

Simon-Kovács elvtárs, a közéleti ügyosztály vezetője szombaton este érkezett vissza Budapestről, ahol a közlejtési minisztériumban tárgyalásokkal folytatta a város közlejtésével kapcsolatos munkáját.

Domokos miniszteri tanácsos legelőre tett, hogy Debrecen részére a januári zsírfejadagot biztosítani fogja. A januári zsírfejadag előreláthatóan személynként 30 deka lesz. A kiutalást még valószínűleg ebben a hónapban, de

legkésőbb január elején eszközölni fogja a minisztérium. A sóhiány leküzdésére Simon-Kovács elvtárs hétfőn délelőtti egy sósimporttal folytatott tárgyalásokat 15 vagon só behozalására vonatkozóan. Ez a sómennyiség elsősorban a gazdák között kerülne szétosztásra. A közelj napokban Nyíregyházára utazik a debreceni közlejtési vezetője és újabb porgonyaszállításokat igyekszik biztosítani a város részére.

Éitelt hajdúszoboszlói árdrágítók

Tegnap tárgyalta a törvényszékben dr. Szűcs Béla uszoraegységbíró több hajdúszoboszlói lakos árdrágítási ügyét.

Dede Józsefné, Szabó Zsófia a szoboszlói piacon november 25-én egy csomó — 22 deka súrú — fokhagymát 4 forintért adott el, mikor pedig egy kiló fokhagyma ára volt 1.40 forintban megszabva. A nagyarányú árdrágításért 1 hónapi fogságot 3 évi jogvesztés és áruelektizás járt.

B. Nagy Sándorné december 11-én a tojást adta 26 fillér helyett egy forintjával. Aruját elkobozták,

továbbá egy hónapi fogságra ítélték.

Domokos Sándorné szintén szoboszlói lakos még augusztus 21-én követte el az árdrágítást. 2 darab hírtott kacsát a hivatalosan megállapított kiogrammonkénti 4.50 helyett 6 forintjával árulta. Ugyanazt a büntetést kapta, mint társai.

Az uszoraegység ítéletében mindhármójuknál érendelte a majd jogerőre emelendő ítéletnek a vádlottak saját költségén leendő közbíráttételét. Az államügyész sülyosbításért felelőbezt.

Áramkorlátozás lesz az újévben

A Világítási Vállalat értesíti az áramfogyasztó közönséget, hogy 1947. évi január hó 1-én éjjel 12 órától körülből 14 napig csak erősen korlátozva fog áramot szolgáltatni. Szükségessé teszi ezt az üzemben lévő kazánok használatának tisztítása és javítása, valamint az, hogy a tartalék-kazánok bombaszerűs miatt még üzemben kívül vannak.

A korlátozás miatt tilos minden reklám- és luxuszilágítás, kirakati- és bejárati világítás. A mo-

torikus üzemeket 1 óráig, a fenti időre kikapcsolják, emiatt kérik, hogy minden villanymotorral dolgozó üzem a megkezdett munkáján december hó 20-én estig fejezze be, mert a megkezdését már december 30-án és 31-én végrehajtják.

Az utcai közvilágítás lámpagyújtásától 22 óráig lesz bekapcsolva és a villamosvasut is csak keletti számú kocsikkal fog közlekedni.

Három-három hónapra ítélték a bőr és alma drágítóit

Illyés Imre derecskei lakos október 25-én a talpbőr kilójáért 90 forintot, 3 kvadrát tokbőrért pedig 50 forintot követelt és fogadott el. A hivatalos ár: 1 kiló talpbőr 31.60, 1 kvadrát tokbőr 7.60 forint. Az uszoraegység 3 hónapi fogsággal, s áruelektizással büntette meg.

Ugyanilyen ítéletet hozott a bíróság abban az árdrágításban,

meinyek elkövetője Földesi Gyula biharnagybajomi cipészmeister volt. Földesi a bejomi piacon november 8-án 1 forint helyett 4 forintot követelt az alma kilójáért. Az ítéletet saját költségén ki kell doboltatni a falujában.

Az államügyész mindkét esetben sülyosbításért felelőbezt és így végső fokon a debreceni ítéletben fog dönteni.

FIGYELEM! FIGYELEM! Az össz-szakszervezet színjátszó csoportja 25-én, karácsony első napján este 7 órával kezdettel az Arany János-utca 2. sz. alatti helyiségében

bemutakozó előadást tart BÁLLAL egybekötve, melyre mindenkít szeretettel vár a Rendezőség

Mexikóba akar továbbközni a gyilkos kiscgazdaképviseelő Vértessy

Két hete, hogy Vértessy Károly nemzetgyűlési képviselő, a többszörös gyilkos különítményes ellenforradalmi tiszt, egy nyilas csempész vezetése mellett gyalogosan átszökött a határon. Azóta a szöktetésében résztvevő Vidovics Ferenc és társai már a rendőrség foglyai.

Párisi hír vétele után, amely szerint Vértessy ott-lartózkodása teljes megerősítést nyert, a magyar igazságügyi hatóságok azonnali sürgős intézkedéseket fogantatosítottak. Szombaton a nép-

bíróság intézkedett Vértessy Károly kiadási eljárásával kapcsolatban, hétfőn pedig az igazságügyminisztérium nemzetközi osztálya elkészítette a kiadási kérelmet, amelyet haladéktalanul megküldenek Franciaországba.

Szombaton megtörtént az intézkedés, hogy Vértessy Károly síófoki, szekszárdi és balatonkői nyéki gyilkosságaival kapcsolatosan melyik bíróság hozzon ítéletet. A döntés értelmében Vértessy feletét nem a helyi, hanem a budapesti népbíróság ítélték.

Vértessy további menekülését

tanasztikusan kalandos útvonalon próbálja megszervezni. Párisba érkezve több helyen okmányokkal próbálta igazolni, hogy a Vértessy név csak felvett neve, s tulajdonképpen Habsburg Rudolf törvénytelen fia. A mese szerint öt-hat hónapos korában egy Vértessy nevű katonatiszt adotta neki és a nevelési költségeket Ausztriából küldték részére. Vértessynek most az a szándéka, hogy behígyítsa Habsburg származását és mint ilyen kapjon befutórási engedélyt Mexikóba.

A népi demokrácia minden dolgozóért küzd

Jól sikerült az MKP Politikai Akadémiájának első előadása

A Magyar Kommunista Párt szombaton délután rendezte meg Debrecenben először a Politikai Akadémia első vitadélutánját. Az előadó dr. Ujhelyi Szilárd elvtárs, miniszteri osztályfőnök volt a népi és polgári demokráciáról beszélt.

Igen értékes előadása elején rámutatott arra a mindennapi jelenségre, ahogy a demokráciáról hamis értékkeléssel a mindennapi szóhasználatban beszélnek. Sokan vannak — mondotta dr. Ujhelyi Szilárd — akik azt mondják, hogy ez a mi mai rendszerünk még nem demokrácia, de talán még többben vannak olyanok, akik azzal vádolnak meg bennünket, kommunistákat, hogy már túl is mentünk a demokrácián és egyre inkább a szocializmus felé ragadjuk az országot.

Másol elvárunk tőlünk azt, hogy szóról-szóra lemásoljuk a nyugati, elsősorban az angol és amerikai polgári demokráciát. S ugyanezkor elfelejtik: ezek a nyugati demokráciák 150-200 éves múlttal rendelkeznek és mai formájukban semmiképpen sem lehetnek alapjai egy tárgyilagos összehasonlításnak. Akik állandóan arról síránkoznak, hogy mi itt „ok nélkül sok „ártatlan” embert akasztunk fel, azoknak nem árt emlékeztetni az angol, amerikai, meg francia demokráciáknak 150-200 évvel ezelőtti való születését: ezekben az országokban nem 10-20 főt börtönözt, hanem ezer meg ezer keréköt és az új rendszer kibontakozását akadályozó embert küldték habozás nélkül halálba és nem csináltak nagy esetet abból, hogy akát a királynak szabadítsák meg a nyakát a fejtől.

Lényeges: a demokrácia tartalma, nem formája, külseje — mondta többek között Ujhelyi el-

társ. — Akik ma Magyarországon polgári demokráciáról beszélnek, azért teszik, hogy eltereljék a figyelmet a népet fenyegető, kizsákmányoló kapitalizmusról. A népi demokrácia küzdelmet hirdet a monopolkapitalizmus ellen. Mi ezt a harcot nem a parasztság és értelmiség ellenében, hanem velük együtt akarjuk megvívni. Ne engedje a parasztság és értelmiség, hogy mondva csinálják a kolhoz-veszedelmekkel és a szocializmustól való óvással elriasszák őket a népi demokráciától, amely minden dolgozóért, így a kispolgárokért is küzd. Ullmann báró egészen biztosan más polgári demokráciát hirdet és valóst meg magának, mint a Kiscgazdapártnak valamelyik kispolgár tagja.

Ujhelyi elvtárs végig nagy figyelemmel kísért beszédét vita követte, amelynek során elsőnek Tóth Endre szólott hozzá a kérdéshez: A Nemzeti Parasztpárt nevéhez a parasztság és értelmiség adó szavait, csupán azt hangsúlyozta ki, hogy a Parasztpárt a népi demokráciát nemcsak közbenső állomásnak, hanem végcélként tekint.

Utána a Szociáldemokrata Párt részéről Hunyadi elvtárs szólalt fel és a hétköznapi életből vett példákon világitotta meg a népi demokrácia elsőbbségét és használhatóságát a polgári életforma eltt.

Ekkor került volna sor a Független Kiscgazda Párt megbízottjának felszólalására, azonban kisült, hogy ez — a bejelentés ellenére — nem jelent meg s így — Ujhelyi elvtárs szavait idézve — nem kerülhetett sor arra, hogy a Kiscgazdapárt által annyiszor szemünkre vetett tömegmozgósítási fegyverek helyett most az érvek fegyverének súlyával mérjük össze erőnket a polgári demokrácia híveivel.

Hírek

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Mérsékelt délkeleti, déli szél, többfelé kisebb havazás, havaseső. A hőmérséklet nappal eléri az olvadáspontot, éjszaka mérsékelt fagy lesz.

Apróhirdetését karácsonyi számunkba ma délután 6 óráig feladhatja

Megérkezett az újjáépítési miniszter rendelete, amely a karácsonyi segélyek összegének áthárítását engedélyezi a megrendelő terhére.

Esküdtéj. Dobaj István nagyváradi aljegyző hétfőn letette a hivatali esküt. Szabó Kálmán polgármesternek, aki Dobai, az elsőfokú közigazgatási hatósághoz osztotta be kihágási bírónak.

Üngylikosságot követelt el Nagy János 55 éves Befeljelő 103. számú slatti lakos, felesége halála feletti elkeseredésében.

Beligyminiszteri rendelet szerint a szilveszteri zárórát kérelem alapján a rendőrség reggel 6 óráig engedélyezheti.

Az egyik debreceni kereskedő már megkapta a debreceni városi alkalmazottak részére kiutalt flanel, vászon- és inganyagot. A még hiányzó mennyiség is rövidesen megérkezik.

A Debrecen és Vidéke Ipartestület vasárnap rendkívüli előjárósági ülést tart, melynek tárgysorozatán a székház dísztermének kérdése és a közelgő tisztújító közgyűlés előkészítése szerepel. Az ipartestület öreg és elszegényedett tagjai karácsonyi melegsítésének céljára 1500 forintot szavazott meg, amit 45 személynek már kis osztottak a szakosztályok. A kultúropport karácsonyi és szilveszteri műsort állít össze.

Férfi színes, tartós sporting 29-90 Frank, Arany Bika

A FEROSZ Arany János-utcai székházában vasárnap délelőtti taggyűlés volt, amelyen Kun Márton hajdúmezei úttörő budapesti újjáról tartott beszámolót.

A pénzügyigazgatóság értesíti azokat az adóalanyokat, akik könyvelésüket a költőkönnyvitel bármely rendszerében vezelik és taktári nyilvántartásokat is rendszeresen vezetnek, hogy az együttes kereseti és jövedelemadó céljára az 5890-1946. ME. sz. rendelet 16. §-ának (5) kekezdésében, illetőleg az ahhoz fűzött utasításban előírt könyvelési feljegyzéseket nem tartoznak vezetni.

Belértek a piarista rendházba az éjszaka folyamán. Különböző úgynemű, abroszokat és más holmit vittek el, mintegy ezer forint értékben. Dr. Nagy Miklós piarista tanár megtette a feljelentést, amelynek alapján a rendőrség a nyomozást megindította.

Ujonnan rendezefestelt vasutasapka, vállap, fehérnemű, kötöttáru „Egyenruházat”-nál, Piac-utca 56. szám.

Ellopták a pénztárcáját a Csopó-utcai piacon Tóth Zsófia, Jókai-utca 28. szám alatti lakosnak. 80 forint készpénze volt benne.

Csirkét drágított a piacon ifjú Vlastyák Mihály, amikor a 4.80-as különkénti ár helyett csak páronként volt hajlandó adni, 25 forintjával. A rendőrség a csirke drágítót előállította és az ügyelátte az ügyészséghez.

Férfi szövetek, női szövetek, hálásárak nagy választékban HEGYI posztó- és szövetüzletben Bégentfeld-tér 10.

Fizessen elő a „Néplap”-ra

Bélyegzők Vésések, arany-, ezüst- és fém-tárgyakba. Jelvények, románótáblák PAULO BATHYANY-U. 1, udvarban.

Bőrkesztyűk, selyem harisnyák, női kötött kabátok, retikülök nagy választékban Tóthfalussy-nál Piac-utca 40. Hangya-bérház

FILLERES 0-hor akció az ünnepekre kihordásra a napi rakból 10 százalékos kedvezmény. FILLERES BOROZÓ Széchenyi-u. 1. FILLERES

estet ekari szárnál ren-BUFFÉ!

lésező státa. szerden le is de az ügyei bizonyítékok gesség, amé- napon belül rendes poj

erültek örök

Simonffy-utca tébe kétszer efnek ugyan- lévő izm- bóröndös Si- alatti helyi- ó Hatvan-ut- ártak.

nagy részét téren értéke- részével Mis- részben ma- rász utján ad- t. Egy kis láltak náluk; rség nyomo-

en követtek el feszítóvassal. an, amelynél munkát, miy tt.

Farga István, agy szellemes lo és kibőro István pró- ródiája. Ma- elő Péto Ist- Edit, Szőlősi e cigányzene- okat nevettek si Sándor és adott humo- gész műsoros arálta Papp ar tagja. Mü- egénység kö- omag került mintegy 60 dreskedtek a ainak.

sonyi műsort táncsal zár- oál

Sz december 5 napján az ten lévő he- artó műsoros tit szeretettel!

kölcsönzés ünnepekre, ra Emil cég BATHYANY-U. 5. 30.

Kalapját akítja PAR 7. SZÁM

AZ kor túl

